Празднование Масленицы.  Рекомендации специалистам учреждений культуры клубного типа

Разбирая сценарии, присланные на конкурсы или для публикации в репертуарно-методическом пособии «Клубный репертуар», мы неоднократно обнаруживали необходимость в пояснениях и рекомендациях. Чаще всего это касается содержания публикуемых материалов. Данная работа соединит в себе две точки зрения: опытных практика и фольклориста. 
Обратимся к празднику, чаще всего отмечаемому учреждениями культуры клубного типа – Масленице.

В.Я. Пропп еще в 1963 г. отмечал, что «Изучение старых русских бытовых, преимущественно крестьянских праздников… во многих отношениях поучительно и полезно»
. 

Ещё не так давно всё, связанное с религией, осуждалось, запрещалось, подвергалось критике. Отголоски этого явления мы видим в сохранившихся до сих пор попытках проводить вместо праздников народного календаря выдуманные мероприятия, которыми когда-то пытались заместить традиционные праздники: День русской берёзки, который проводили вместо Троицы, проводы русской зимы, замещающие Масленицу, и проч.
Не так давно В. Панфилов публиковал в журнале «Праздник» цикл статей, посвящённых режиссуре праздника (Праздник. – 2006. – № 3. С.24–29 и др.) В предлагаемых статьях есть материалы, которые помогут определить,  чем праздник отличается от будней. 
Праздник – 1. День торжества, установленный в честь или в память кого-чего-либо. 2. День или ряд дней, отмечаемых церковью в память религиозного события или святого. 3. Выходной, нерабочий день. 4. День радости и торжества по поводу чего-нибудь. 5. День игр, развлечений
. 
Чем характеризуется праздничный день? Произошло слово «праздник» от слова «праздный», то есть пустой, не занятый работой. Значит, праздник – это день, свободный от работы. 

Но выходной – тоже свободный от работы день. В чём разница? В том, что в праздник человек ведет себя особенным, праздничным образом, веселится. Веселье, несерьёзность, с одной стороны, и выполнение обрядовых действий – с другой, являются неотъемлемыми частями праздника. Лежание на диване перед телевизором – выходной, а не праздник. 

Как люди празднуют? Обычно они собираются группой заинтересованных лиц – участников праздника, и что дальше? Иногда они празднуют, соблюдая какие-то традиции: выпускники встречают рассвет «взрослой жизни»,  на Новый год стараются одеться во всё новое и съесть побольше вкусного и т. д.  

Суть народного праздника выражается в обрядах: новоселье – приглашение домового из старого в новый дом, просьба о вселении в новый дом, заселение, жертвоприношения, и т. д. Масленица – катания, поедание блинов, огонь в разных видах, чествование молодожёнов. Пасха — катание на качелях, окрашивание яиц и игры с ними,  и т. д. 
Обряд – это система действий-ритуалов, имеющая магическое значение, оказывающая влияние на естественный ход вещей. Люди, выполняющие обряд, верят в его влияние на природу (набирание и хранение святой воды в Крещенье, применение её как лекарства, закрещивание дома, запускание кошки первой в новый дом и пр.).
Обычай – это общепринятый порядок, система действий, передаваемая и совершаемая по традиции, то есть без веры в его магическую силу («мама так делала, и я делаю» – закрещивание дома, запускание кошки в дом при переезде).

Таким образом, одно и то же действие может быть и обрядом, если совершающий верит в его силу, и обычаем, если вера в его магическую силу утеряна. Обряды разделяют на календарные, семейные и хозяйственные в зависимости от того, к какой области жизни они относятся. 

Теперь рассмотрим составляющие праздника.
Традиция – 1. То, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений. 2. Обычай, установившийся порядок в поведении, в быту.
 

В данном случае традиция равна обряду. Это верно не всегда, но для наших целей мы воспользуемся этими приближениями. Таким образом, праздник наполнен обрядовыми или традиционными действиями, которые всякому празднующему необходимо совершить.  

Традицией празднования Первомая была демонстрация трудящихся, а  традицией Масленицы — сжигание чучела.
Застолье – праздничный стол, угощенье, а также сидящие за праздничным столом. 

Приготовление и поедание обрядовой пищи является необходимым элементом  праздника.

Есть пища обрядовая и необрядовая. Она же может быть праздничной или не праздничной. Например, кутья, которую подают на поминках — обрядовая, но не праздничная пища. А например, селёдка под шубой — праздничная, но не обрядовая.  Холодец — и праздничная  и обрядовая пища, её непременно готовили к Новому году, так как Рождественский пост окончен и наступал Мясоед. Как правило, праздничная пища требует бо´льших временных (а часто и денежных) затрат. Обрядовая еда, как правило, является более древней по отношению к будничной пище. Она приобщала людей к силам природы и миру предков, поддерживала верования. К обрядовой еде и связанными с ней верованиями мы ещё вернёмся.

По застолью можно определить и праздник (крашеные яйца, куличи – Пасха, шампанское и мандарины — Новый год). 

Приглашение человека к праздничному столу – это признание за своего,  приглашение в семью, половозрастную или социальную группу. Праздничное застолье сближает людей. 
Семейственность – совокупность всего семейного быта. Семейно – всей семьёй, в кругу семьи, людно, многолюдно
. 

Застолье и семейственность тесно связаны друг с другом, особенно праздничное застолье. Заметьте, настоящим праздником считался и до сих пор во многих местах считается только тот, во время которого за столом собралась  почти вся родня. 

На самом деле празднование должно объединять семью, давать лишний повод почувствовать себя членом рода. Константин Михайлович Скопцов, рассказывая о Масленице, всегда приводил в пример Прощёное воскресенье, когда каждый младший просил прощения у старшего, а тот прощал. Константин Михайлович считал этот ритуал очень ценным, так как он давал повод помириться, простить, и ощутить себя в ладу со своими. Владислав Панфилов в упомянутых статьях приводит пример ритуала, совершаемого на Яблочный Спас: «На Руси муж, освятив яблоко в храме, приносил его домой и вручал жене со словами: «Возьми, Ева, яблоко!» Жена должна откусить и вернуть  мужу со смехом и словами: «Тоже мне Адам  сыскался!» (Теперь представьте: в семье конфликтная ситуация, повода помириться нет, никто первым не заговаривает. А это обязательное действие. Муж ведь не просто бросает яблоко жене, он должен отдать его в руки и сказать полагающиеся слова. А фраза волей-неволей вызывает улыбку. А жена обязана взять, откусить и ответить. Вот и есть повод помириться: улыбнулись, засмеялись и заговорили друг с другом)
. 
Можно привести и другие примеры. Кое-где помимо большого масленичного чучела изготавливалось маленькое и ставилось так, чтобы первый взгляд входящей в ворота молодой жены упал именно на него — тогда у неё скорее родится ребенок; у новопоселенцев  Красноярского края был обычай тёще намазывать зятю голову маслом — для мягкости характера, чтобы не обижал жену. 

Следующее отличие – канун. 
Канун – 1. Вечер или день перед днём, о котором идёт речь; предшествующий чему-нибудь день или вечер; 2. Перен. время, предшествующее какому-либо событию. Таким образом, канун – время, предшествующее празднику. В это время мы к нему готовимся и ждём его. Канун Пасхи – Великий пост, к Новому году  мы готовимся кто неделю, кто месяц, покупая подарки, приходя в праздничное настроение. Сегодня магазины открывают новогодние ярмарки и за два месяца до Нового года. Ради боя курантов наряжается ёлка, готовится праздничная пища, шьются маскарадные костюмы и проч.  

А есть ли канун у Дня Конституции или Дня Государственного флага? Нет.  

Песни. В народном празднике это обрядовый и приуроченный к празднику фольклор, т. е. на свадьбе поют специальные свадебные песни, описывающие каждый этап свадьбы: сватовство, ожидание жениха, приезд жениха, прощание невесты с родителями, встречу молодых от венца и проч.

В современном празднике это, как правило, фонозаписи песен, любимых  данной группой празднующих — семьёй или организаторами мероприятия.  Сегодня на праздниках люди поют кто что захочет, но поют же!

А ведь пение — это укрепление здоровья, объединение, приведение в резонанс с миром предков.  Даже если вы поёте современные песни — это хорошо. Потому что в последнее время большинство празднующих предпочитают не петь, а слушать готовую музыку. То есть не творить, а употреблять готовый культурный продукт. 
Пляски. Помимо собственно увеселения, у пляски есть сторона развивающая, оздоровительная. Массовые хороводные танцы – это и единение людей, и физическая нагрузка, и возможность проявить себя.  В основе танца – общение партнёров по танцу (между танцующими возникают микроистории, кроме того, проверка возможностей, узнавание себя, контакт с некоторым количеством людей, иногда довольно большим, – всё это танец). Особенно хороши танцы со сменой партнёров (переходные, кадрили, шестёры) — тогда танцующие могут пообщаться с большим количеством людей, выразить своё к ним отношение, «на людей посмотреть и себя показать».
Радость – это веселье, наслаждение, утеха, чувство удовольствия, приятного, вследствие желанного случая. Без радости нет праздника. Посмотрите на похоронный обряд или проводы в армию. В них есть все составляющие, кроме радости. Поэтому это  не праздник, а нечто другое (обряд, ритуал).

Как совершенно верно отмечает Владислав Панфилов, во время праздника больных нет. Праздник – как сон. Он также неуловим. Но как и без сна, без праздников жизнь становится невыносимой. Праздник – это чувства, поток радостных мгновений, которые потом вспоминаются, но уже неуловимы и неповторимы.  В праздники укрепляется душевное и физическое здоровье людей, семьи, народа. Поэтому праздники так необходимы для нормальной, качественной жизни каждого. 

Таким образом, общими для любых народных праздников являются следующие элементы: подготовка дома к празднику, изготовление обрядовой пищи, запрет на грязную работу, оставление на столе пищи предкам/домовому, баня накануне, поедание обрядовой пищи, совершение обрядовых действий, в т.ч. пение, пляски.

В современной культурной практике праздники народного календаря часто являются лишь информационным поводом: в просветительских целях проводятся в даты народного календаря мероприятия клубных форм на материале традиционной народной культуры (беседы, игровые программы, чаепития). Это, с одной стороны, хорошо, с другой — не очень.  
МАСЛЕНИЦА 
Масленица в Красноярском крае празднуется практически во всех муниципальных образованиях (в 60 из 61), и лидерство по количеству мероприятий она удерживает более 15 лет (согласно отчётам территорий в ГЦНТ). Масленица исторически праздник массовый, общинный. Более 90% проходящих в крае мероприятий, связанных с Масленицей, – народные гулянья.
Как известно, Масленица празднуется за 7 недель до Пасхи. Иначе она называется мясопустная или сырная неделя. Масленица высчитывается от Пасхи, поэтому сроки празднования подвижны (может праздноваться от конца февраля до начала марта).  Как известно, после Масленицы начинается семинедельный пост (40 дней поста + Страстная неделя). Через 7 недель после Пасхи празднуется Троица.

Девизом Масленицы можно считать фразу «Есть до икоты, пить до зевоты, петь до надсаду, плясать до упаду». Культурологически русская Масленица соотносится с европейским карнавалом (от лат. carne vale – прощай, мясо!).


Сроки празднования. Как вы знаете, в XIX веке каждый день Масленицы имел своё название (зафиксировано В.И. Далем): 

понедельник – встреча; начало посещений родных;

вторник – заигрыши;

среда – лакомка (в ряде мест - зятья приезжали к тёщам на блины);

четверг –  широкий четверг, разгул, перелом; начало катания на лошадях;

пятница – тёщины  вечёрки, тёщины вечера (собрания зятьёв у тёщ или тёщ у зятьёв);
 суббота — золовкины  посиделки;
 воскресенье – прощёный день, прощёное воскресенье, целовник, проводы.  

К первому дню Масленицы устраивались общественные горы, качели,  балаганы для представлений; во время масленичной недели по всей стране проходили ярмарки.

Однако уже в конце XIX века Михаил Забылин отмечал, что в большинстве мест Масленицу празднуют только с четверга. У нас в Сибири сроки празднования Масленицы тоже сократились; в 1913 году Антон Макаренко писал: «Лет 50 — 70 назад масленичать (пировать) начинали в среду, теперь – с четверга или пятницы». 

М.В. Красножёнова, записывавшая фольклор в Красноярском крае, в 1924 году отметила, что четверг -  первый день празднования.

Сегодня мы празднуем Масленицу один – два дня – субботу и воскресенье, или только воскресенье. 

Почему же сроки празднования сократились? Думается, это произошло в связи с интенсивностью сельскохозяйственного труда, а затем – в попытке забвения национальных традиций. Сегодня же главной причиной является отсутствие веры в масленичную магию и высокая скорость нашей жизни.

Так, на Украине «В четверг бабы компаниями шли в шинок «ласкать телят», то есть пить спиртное, чтобы коровы были ласковыми к телятам и не болели»
. А в д. Ивановке Бирилюсского района Красноярского края (белорусские переселенцы) в четверг пекли оладьи для здоровья телят
. В связи с сокращением сроков празднования меняются и прикреплённость обрядовых действий к дням недели, и наличие наименований дней недели. 

Так, к началу ХХ века в Красноярском крае у старожилов только последний день, воскресенье, имел название «прошшоной день», или «целовальник»
. Более широко были распространены названия «проводы Масленицы», «прощёный день».

В масленичном празднике очень много магических обрядов: поми​новение предков и посещение могилок, изготовление и поедание обрядовой пищи, оставление пищи на ночь на столе; катание с гор, катание на лошадях по деревне или вокруг нее, конские «бега»; обход молодоженов («вьюнины» или «целовник» — в нашем крае не было); привязывание «колодки» холостяжнику и проч.
Поговорим о каждом элементе масленичных обрядов и обычаев. Попробуем определить, что из разных фрагментов информации можно использовать для проведения мероприятий, посвящённых Масленице.
Два раза в году народ не просто ест, а ест больше всякой меры, придавая еде магическое значение — на новый год и в Масленицу.
Обрядовая пища. Если стремление к обильной еде в Новый год связано с магией начала, чем объяснить подобное стремление в Масленицу?  Причина, по мнению В.Я. Проппа, в том, что Масленица некогда совпадала с празднованием Нового года, когда он считался с марта. (Такое положение существовало до 1348 года). Старое мартовское чревоугодие с перенесением  Нового года на сентябрь, а в 1700 г. на январь не прекратилось. Наедались и в старый мартовский Новый год, и в Новый год январский). 

На Масленицу происходило обязательное угощение тёщей молодых зятьев, о чем сложено много насмешливых песен. Но об этом мы ещё поговорим. В другие праздники существует обрядовая еда, но нет обрядового обжорства.

Итак, обрядовая еда. На масленичной неделе мясо под запретом! Поэтому есть шашлыки на Масленичном гулянии – неправильно. Мясо ели в последний раз в воскресенье перед Масленицей, это называлось «мясное заговенье». А вот сыр, творог и масло на Масленице, или сырной, или мясопустной неделе, поедалось в огромных количествах.

По материалам Н.А. Новосёловой, собственно обрядовой пищей была молочная (масло, сметана, творог), а также сдобная выпечка, приготовленная с большим количеством молочных компонентов (Коровушка да курочка – состряпает и дурочка, – гласит пословица, записанная в с. Большая Салба Идринского района).  У  новопоселенцев обрядовой пищей была  сырница (залитый сливочным маслом прессованный творог), которая готовилась только в Масленицу, а кроме блинов – оладьи и свежесбитое масло.

Главным блюдом в Масленицу сейчас считаются блины. Приготовление блинов – ответственное дело. Блинная опара творилась с исполнением магических элементов: в европейской части России хозяйки выставляли опару к окну и приговаривали: «Месяц ты, месяц, золотые твои рожки! Выглянь в окошко, подуй на опару!» Кто это сделает, у того блины будут белые да рыхлые, не блины, а объеденье
. 

По этнографическим материалам, хозяйка напекала блинов стопку не меньше локтя, тогда только имело смысл звать едоков за стол. Потому что «блин – не клин, брюхо не расколет!» Для жителей края блины не везде и не всегда являлись обрядовой пищей.

Описание масленичного меню старожилов Красноярья в начале ХХ века даёт М.В. Красножёнова: «С понедельника начинают приготовлять громадное количество квасов, пива, сусла, бражки. Сусло варилось разное, с ягодами, черёмухой, калиной и др. Приносили  в избу масло, яйца, белую муку, и хозяйки не отходили от квашонок и печи круглые сутки, варя «маслянку» или «хворосты» целыми бельевыми корзинами, стряпали сдобные калачи, шанежки с творогом, с «налёвкой» и ягодами, тарочки с изюмом и вареньями, пекли вафли, заварные калачи, розочки, масляные орешки и т.п.  Жарили рыбу, делали большие рыбные пироги, рыбное холодное заливное, драчёну, яичницу, стерляжью и других сортов уху и т.п.»

Почему же происходило активное и даже излишнее поедание масляно-молочной пищи, какое ему придавалось значение? В.К. Соколова видит в  пищевой магии этого времени магию плодородия. 

Ранневесенний период, на который приходилась Масленица, исследователи рассматривают как время переходное, опасное для всего живого. В это время важно магически обеспечить себя всем необходимым, чтобы не остаться «с носом». То есть, чем больше съешь молочных продуктов в это время, тем больше их у тебя будет в течение всего года, и скотина, дающая молоко, будет здорова и плодородна. Это магическое действие. 
Исходя из вышеизложенного, при проведении мероприятий можно проводить  всевозможные выставки, конкурсы, связанные со вкусом, формой и количеством обрядовой пищи, скоростью её изготовления, рецептурой. Вполне можно использовать и тематические конкурсы произведений: частушки, пословицы, песни  о блинах, молоке и прочей скоромной пище.
Поминовение предков. С точки зрения мифологов, когда-то давно масленичное время было временем тризны по языческому божеству Морене / Моране, а вместе с тем – по всем умершим. Масленичные блины – поминальная пища. Первый испечённый на Масленице блин в ряде мест России, в том числе в Красноярском крае, клали на слуховое окошко – «для родителей». Можно было отдать его нищим, «на помин усопших».

В ряде мест поминальным блином был не первый испеченный блин, а специально изготовленные в субботу блины, которые отдавали для поминания нищим и колодникам, т.е. жертвовали в тюрьмы.
 Почитание предков могло выражаться и в других формах: в прощёное воскресенье был обычай ходить друг к другу «прощаться», то есть просить прощения за все прегрешения перед близкими. Младшие кланялись в ноги старшим, слуги – господам и просили прощения. 

В этот же день ходили на кладбище просить прощения у покойных предков. По свидетельству С.В. Максимова, «чрезвычайно твердо держится обычай прощаться с покойниками… Обычай ходить на кладбище в последний день Масленицы поддерживается главным образом бабами. В четвертом часу пополудни они кучками в 10–12 человек  идут с блинами к покойникам и стараются ничего не говорить по дороге. На кладбище каждая отыскивает родную могилку, становится на колени и бьет по три поклона, причём со слезами на глазах шепчет: «Прости меня, имярек, забудь всё, что я тебе нагрубила и навредила». Помолившись, бабы кладут на могилку блины (а иногда и ставят водку) и отправляются домой так же молча, как и пришли».

К.М. Скопцов отмечал важность «прощения», то есть исполнения ритуала просьбы  о прощении младшего у старших, и получения такового от старших. По его словам, это способствовало миру в семье. 

Суббота перед Масленицей в европейской части страны воспринималась как родительская, а  блинами от неё кормили скотину, чтобы она лучше доилась.  В нашем крае такого восприятия субботы перед Масленицей не было. 

В нашем крае блины использовались для семейной магии: первый блин отдавали девке, чтобы у неё жених был первый парень на деревне. Кроме того, этот блин использовался девушками для гадания о будущей семейной жизни «блины начинали печь рано, часов в 7 утра. Первый блин девка клала на голову, выходила на улицу и кружилась. В какую сторону блин упадет, оттуда будет суженый. Если при этом залает собака, значит, ругаться будешь с мужем. В Казачинском  районе края девки с первым блином ходили по улице, спрашивали у первого встречного имя жениха и отдавали ему блин.
Следовательно, для проведения мероприятий можно использовать беседы или викторины, также можно предложить  девушкам погадать и посмотреть, сбудется ли. 

Можно приурочить к Масленичной неделе сбор средств для нуждающихся и передачу их в соответствующие организации  или проведение мероприятий для социально незащищенных лиц.
Обход дворов. В России в Ярославской губернии И.П. Сахаров отмечал колядование (обход дворов с исполнением величаний и благопожеланий и с ответным одариванием поющих) на Масленицу. «В Ярославле с четверга начинают ходить колядовщики петь коляду... За колядские песни колядовщиков угощают пивом и награждают деньгами»
. Нечто похожее существовало в нашем крае в Приангарье: А.А. Макаренко сообщает: что во время Масленицы наряженные останавливались перед домом богатого купца, изображали рыбную ловлю, после чего пели хозяину величание. «Хозяин, в честь которого было спето «величание», обязан был отблагодарить потешников водкой, если не желал, чтобы ему устроили кошачий концерт»
. А.Ф. Некрылова в сборнике «Круглый год» замечает: «В первый день праздника дети обходили избы деревни, поздравляли с наступлением масленицы и выпрашивали блины»
. 

Других упоминаний о масленичном колядовании или обходе дворов  не найдено.
Если у вас на территории проживают переселенцы из Ярославской губернии — организуйте обход дворов. Если же таковых нет, но ваши фольклорные клубы и ансамбли могут сделать обзор традиций разных губерний России — можно использовать и масленичные колядки. Во всех других случаях устройство масленичного колядования будет ошибочно. Кроме того,  сложность здесь будет в том, что у нас нет масленичных колядных песен. 
Масленичные катания с гор. Вопреки распространенному в наше время обычаю кататься с гор в зимние святки, не так давно это действие совершалось в Масленицу. Катание с гор происходило в разные сроки. Так, в начале ХХ в. в с. Проспихино Кежемского района «катались с катушек неделю до Масленицы и 4 дня на Масленице». Однако большинство источников утверждают, что горы-катушки – масленичное развлечение и одно из мест совершения  обрядов  сельскохозяйственной и продуцирующей магии. 

За неделю-две до Масленицы парни, собравшись в компании по соседскому (поулошно) или сословному принципу (казачья молодежь в Красноярске – отдельно) сооружали катушку, украшали её еловыми лапами, устраивали раскат подлиннее, заливали чуть ли не ежедневно, расчищали от снега, заделывали выбоины. Так, в этнографической литературе сохранилось хорошее мнение о катушке в д. Торгашино: «Особенной славой в деревнях, окружающих Красноярск, пользовалась Торгошинская катушка, которая была не очень высока, но раскат её тянулся больше версты. Интерес к Торгошинской катушке повышался тем обстоятельством, что сюда съезжались казаки и горожане из Красноярска, приезжала казачья молодежь из Ладеек, Березовки, заимок – Долговой, Зыковой и др. Поэтому катание здесь было оживленнее и веселее, чем в других местах»
.  Надо сказать, что в Сибири катание с катушек было бесплатным, а в европейской части страны случалось и «по билетикам». Горы были как на пригорках, берегах рек, так и на деревянных основах. 

С горок катались на коровьих кожах и больших санях-дровнях. Реже использовались санки-салазки. Где-то парни катали девок на санках, а дети использовали кожи. Индивидуальным катальным средством были ледянки, или ледни, или морозянки – это типа лукошка с подмороженным снизу навозом, прообраз современных «плюшек».

Н.А. Новосёлова считает, что предметы, на которых катались, использовались не случайно. Использовались предметы, имеющие отношение к сельскохозяйственной магии – культам  домашних животных, что должно было обеспечить их плодовитость (чтобы был приплод коров – катались на коровьих шкурах, коз – на козьих и т.д.)

Кто имел право кататься с гор? Большей частью дети, подростки, молодёжь. Пожилые люди могли присутствовать при катании, но сами они не катались. «Взрослым мужикам и бабам не положено кататься». Зрелище – такая замена телевизора.
При проведении мероприятий можно организовать соревнования на дальность и скорость скатывания с горы, лучший катальный снаряд, длину «поезда» на одном приспособлении, и проч.
Масленичные катания с гор толкуются учёными по-разному. В.К. Соколова видит в них вариацию «древнейшего приема карпогонической магии – обычай катания по земле предполагал, что путем соприкосновения с ней можно лучше заставить её плодоносить... Поскольку зимой непосредственного соприкосновения с землей быть не могло, и кататься стали на санках, ледянках и пр.» 

Особое внимание в связи с этим уделялось катанию с гор молодоженов, которых то заставляли целоваться перед тем, как скатиться с горы, то их ловят, кладут на горку, и наваливаются на них, и так съезжают с горы. Движение же сверху вниз воспринималось как посредничество между мирами. В этом смысле, чем дольше человек едет, тем дольше длится контакт с миром предков, и тем больше благ для себя он может ожидать. (Чем  дальше проедут молодожены, тем лучше будут жить).
 Катающие девок на коленях парни могли целовать девок «за прогон», то есть в уплату за катание. Имейте в виду, что в другое время катать девок на коленях и целовать их публично было нельзя. 

Что касается «долгого льна», то бабы «вдруг» (т.е. внезапно) катались  на донцах от прялок, чтобы был долгий лен, но это могло происходить по-разному, в том числе и в чистый понедельник, до рассвета с обрядовым заголением. По материалам Н.А. Новосёловой, у старожилов Приангарья не было принято кататься на долгий лен, климат для льна был и так подходящий, а просторные поля позволяли не переживать так уж сильно  за количество выросшего.

Что касается самих горок-катушек, то в ряде мест обрядовая роль катушек осознавалась, и поэтому по окончании срока катаний горки уничтожали – рубили топорами или поджигали на них солому. Огонь уничтожал горку, и начинались катания на конях. В Бирилюсском же районе края обрядовая роль катушек не осознавалась, поэтому их не уничтожали, и кататься с них можно было долго.

В старожильческих ареалах с катушек прекращали кататься, как только начинались катания на конях.
Если у вас есть семейные клубы, попробуйте привлечь к катанию с гор их, объясните, что всё это делается для хорошего урожая, и попробуйте  пронаблюдать, правда ли это, поручив отслеживание краеведческим или экологическим клубам. Три-пять лет наблюдений поможет определить достоверность и результативность магических действий.
Катание на конях. Это  элемент масленичных гуляний до сих пор  используется грамотными культработниками, и это правильно. Катание происходило в 2 видах: по кругу и вдоль деревни.

Катание по кругу могло устраиваться следующим образом: в огороде вбивали в землю кол, вокруг него заливали снег водой. К колу прибивали жердь, к концам которой крепились санки. Парни катали девок, вращая жердь. Такие карусели на льду устраивались в старожильческих и смешанных в поселенческом отношении районах.  Катались и вокруг деревни, только это не всегда было удобно.

Катание на конях имеет в своей основе отголосок культа солнца. По представлениям наших предков, кони везут по небу солнечную колесницу. Поэтому катание на конях в определенные периоды имело смысл имитирования  пути солнца по небу, то есть оказание помощи солнцу в опасное время. 

На конях катались в городах и деревнях, катались по кругу вокруг и вдоль по улице, причем чаще именно по улице. При этом конец наряжали, украшали хвосты и гривы, вешали колокольчики и шаркунцы. Вот как описывает А. Макаренко катание в Приангарье: «В последние 2–3 дня Масленицы катание с катушек само собой прекращается. Его сменяет катание на лошадях по улицам… веселье переносится на улицы. По ним взад и вперед мчатся однопряжки,  пары, тройки,  весело позвякивая всяким «вызвоном» (колокольчиками, бубенчиками), красуясь наилучшей сбруей, разноцветными ленточками в заплетенных косичках лошадиных грив, браными вожжами и чембурами. В кошевках, на Ангаре в старинных лубяных пошевнях сидят разряженные катающиеся компании – пожилые особо, молодёжь особо, громко распевая «проголосны песни»». Особенное внимание катанию уделяли старожилы, здесь оно было массовым, новопоселенцы меньше уделяли внимания этому катанию, в нем принимала участие в основном молодежь, с исполнением специальных масленичных песен.  

В разных местах катались по-разному, где – однополыми компаниями, где – разнополыми. По-разному катали и детей. Где-то катали их в кошевах, тогда взрослые и молодежь – на санях, где-то дети катались сами, но с утра, а взрослые – днём и до вечера. 

В некоторых местах катание на конях мыслилось влияющим на урожай. В Красноярском крае массовое катание на конях прекратилось в связи с организацией колхозов и обобществления лошадей.  
Катание на конях можно и нужно использовать в сценариях ваших мероприятий.  Если есть где-то возможность устраивать яркие  массовые катания – это нужно делать. И даже не с целью действительного влияния на урожай, а для создания редкого, но яркого  праздничного действа, которое останется в памяти участников праздника как нечто волшебное. Если у вас есть коневодческие хозяйства, думаю, они не упустят возможность заработать.
Масленичное чучело. А.А. Коринфский в книге «Народная Русь» описывает встречу Масленицы без появления чучела. Ребятишки, сделав с утра снежные горы, «причитают» над ними, после чего бегут по домам, крича «Масленица приехала!» По ряду источников, масленичное чучело изготовляли в четверг, хотя по логике, оно должно делаться в понедельник. Иногда в литературе встречается упоминание о том, что масленичное чучело делалось в последний день. В.Я. Пропп пишет: «К четвергу масленичной недели делали изображение масленицы в форме куклы или чучела в виде мужчины или женщины. Чучело со смехом и прибаутками водили по всей деревне. Это называлось «встречать масленицу». И.П. Сахаров описывает этот момент следующим образом: «В некоторых местах мне случалось видеть, как дети приготовляли утром соломенную куклу – Масленицу. На Масленицу надевали кафтан и шапку, опоясывали кушаком, ноги обували в лапти. Эту масленицу – куклу на салазках ввозили на гору  с причитанием встречи»
.

С.В. Максимов дает такое описание: «Начинается он (карнавал) обыкновенно в четверг на масляной неделе. Парни и девушки делают из соломы чучело, одевают его в женский наряд, купленный в складчину,  и затем в одну руку вкладывают бутылку с водкой, а в другую блин. Это и есть «сударыня масленица», героиня русского карнавала»
. А.А. Макаренко приводит такой материал: «Робята», заготовив «соломенно чучело» с мужскими атрибутами и принарядив его в «мужичье» платье, усаживали в специальный экипаж, составленный из связанных в ряд  двух-трех саней,  в них впрягалось по одной лошади, в передок саней ставилась пустая бочка, рядом – стол с закуской, пустыми бутылками и винными стаканчиками, посередине вооружалась жердь (в 9–10 аршин высоты), на неё надевалось на некотором возвышении колесо, а на нем привязывалось чучело в сидячем положении, с привязанным к нему куском коровьего масла и бутылкой со стаканами, на тот же экипаж клалось ещё корыто»
. Корыто в фольклоре означает гроб. Подблюдная песня «Стоит корыто, другим накрыто» сулит смерть.

Е.Г. Вопилова записывала в д. Петропавловка Курагинского района масленичный обряд, который зафиксировал изготовление чучела так: группа молодежи обходит дворы в деревне, распевая масленичные песни. С собой они носят крестовину – основу под масленичное чучело. Хозяйки угощают их блинами и дают какую-нибудь ненужную тряпку, фуфайку, которую надевают на чучело. В ответ молодежь поет песенку о дареной одежде. Постепенно масленичное чучело обрастает «одеждой», старой, грязной и рваной.

В качестве варианта чучела может выступать и обычный обмолоченный сноп, надетый на палку.
 Ещё один вариант масленичного чучела – ряженый человек. А.А. Коринфский отмечает: «Богиня вдруг превращается в пьяного мужика». Масленка – мужик была в д. Троицк Тасеевского р-на. На санях вертикально закрепляли тележную ось с колёсами. На верхнее колесо сажали мужика с балалайкой, блинами и бутылкой водки и провозили по всей деревне. Этот мужик активно пел, играл на балалайке, балагурил и закусывал блинами.

Как видим, масленичное чучело могло выглядеть по-разному, изготовляться различными способами и в разное время.

Если встреча масленки носила праздничный характер, то проводы её имеют характер языческих похорон. П.В. Шейн описал похороны масленки в Калужской губернии: «В Прощеное воскресенье, т.е. в последний день масленицы, после обеда соберутся девки и бабы и совершают обряд похорон следующим образом: делают из соломы куклу с руками, надевают на неё бабью рубашку и сарафан, а на голову навязывают платок. В таком виде кукла эта изображает собою масленицу. Затем одну бабу нарядят попом, наденут на неё рогожу вместо ризы и  в руки дадут ей навязанный на веревке осметок – наместо кадила. Двое из участвующих в обряде берут масленицу под руки и в сопровождении толпы, под руководством попа пускаются в путь из одного конца деревни в другой при пении различных песен. Когда же процессия выступает в обратный путь, то масленицу сажают на палки вместо носилок, накрывши её пеленкой. Дошедши до конца деревни, процессия останавливается. Тут куклу-масленицу раздевают, разорвут и растреплют всю. Во время  шествия с масленицей поп, размахивая «кадилом», кричит «аллилуйя», а за ним кричит, шумит вся толпа, – кто во что горазд: кто плачет, кто воет, кто хохочет и т.д. А когда масленицу хоронят, то поют песни. В заключение нужно заметить, что куклу-масленицу делают во многих домах на деревне, а хоронят только одну».

Обратите внимание, что чучело уничтожалось не в деревне, а за её пределами. Где же именно и куда девали куски, на которые разорвали масленку? А.Б. Зернова сделала запись в Московской области в советское время. Там, в частности, сказано: «Поздно вечером масленичный поезд выезжает на озимь, где уже приготовлен костер для сожжения масленицы. Когда костер начинает догорать, участники сожжения берут горящие головни и разбрасывают их по всем прилегающим озимым посевам»
. 

Совершенно очевидно, что разбрасывание частей масленицы по посевам должно было обеспечить озимым успешный рост. В этом и состоит исконный смысл обряда. В тех случаях, когда масленицу изображал живой человек или вообще не было куклы, на поле могли сжигать сноп или просто солому. 

А.Б. Зернова сообщает, что в домах делались куклы масленицы, которые укреплялись на коньках крыш. В то время, как общедеревенское чучело сжигали на поле, семейных кукол снимали с коньков, уносили в избы и сжигали в печи или разрывали на части и бросали во двор скоту. Цель разбрасывания масленицы скоту та же, что разбрасывания по полям – стимуляция плодородия. Мало того,  масленичной кукле приписывалось влияние на человеческую рождаемость: на масленку молодые мужья с женами должны были посетить тещ. В Дмитровском районе Московской области изображение масленицы на коньке должно было быть первым, что попадется на глаза приехавшим молодым. Это делалось для того, чтобы у молодых рождались дети
. 

В.Я. Пропп на этих материалах делает вывод, что празднование Масленицы носило аграрно-магический характер, т. е. масленица по происхождению и смыслу продуцирующий обряд.

В.И. Чичеров, автор книги «Зимний период русского  земледельческого календаря»
, считает масленицу олицетворением зимы, а уничтожение Масленицы рассматривает как уход зимы. 

Теперь о ряженом чучеле. В Троицке Тасеевского р. привезенного на санях ряженого мужика за околицей опрокидывали в снег и заваливали снегом, а затем уходили. Мужик должен был подождать, когда люди  уйдут, а потом выбирался из снега и шел домой.

Обратите внимание, что в Сибири чучело не является обязательным элементом масленичной недели. В Приангарье у старожилов было принято в воскресенье жечь на дорогах солому и кататься по ней на конях с песнями. Называлось это «масленка горит».

В одном из сценариев на сцене одновременно появлялись Масленица и  чучело Масленицы. Согласитесь, это странно. Одновременно в одном месте используется только один тип масленичных чучел, два могут быть только если у вас на площади большое чучело одного типа, а дома кукла Масленица, изготовленная для того, чтобы у молодой жены скорее родились дети. О типах масленичных чучел и масленичных костров можно прочесть в книге Н.А. Новосёловой «Сибирская Масленица».
При подготовке мероприятий можно изготовить чучело в любом варианте, в зависимости от ваших конкретных условий. Следует обратить внимание на то, что жечь можно только старьё. Новые ткани, из которых некоторые культработники изготавливают стилизованное чучело, жечь неверно. С мифологической  точки зрения, таким образом уничтожаются возможности обновления в вашей жизни.
Масленичные развлечения. Масленичные игры и развлечения отличаются от святочных. Кое-где на Масленицу существовало ряженье (в Красноярском крае его практически не было). Ряженые могли сопровождать процессию встречи и проводов Масленицы и тем увеличивали всеобщее веселье. Масленичными масками были в основном ряженье в рваньё, тряпьё, сокрытие лица, «шерстистость» персонажей, достигаемая надеванием шуб и шкур мехом наружу.  Для белорусов края характерно ряженье на Масленицу в корову и медведя. Широкого распространения масленичное ряженье в Сибири не получило.
Если вы хотите использовать ряженье в своём мероприятии, сделайте это так, чтобы не нарушить логику народной культуры. То есть рядиться есть смысл в шерстистых животных. Этим животным можно поручить  обнимать людей, передавая им силу и здоровье, или устроить соревнования в силе. 
Другое масленичное развлечение – кулачные бои. На улицах и на реках бились и «сам на сам» и «стенка на стенку». Бои могли происходить в любое время. Уже упоминавшийся Д.К. Зеленин считает, что масленичные кулачные бои представляют собой пережиток тризны. В этом предположении, по мнению В.Я. Проппа, есть доля истины. Цель тризны – обеспечить душе умершего возможность вернуться. Для этого на могиле устраивалось жертвоприношение и увеселение, ибо только смех делает нас бессмертными.
Кулачные бои обычно устраивают там, где есть специальные клубы любителей кулачного боя. Заменой кулачным боям могут послужить  любые «Молодецкие забавы», направленные на демонстрацию физической силы, ловкости, меткости и других воинских достоинств. Думаю, что прохождение полосы препятствий вполне впишется в данную концепцию. 
Традиционно на масленичных гуляниях выступали представители народных театров: раешники и петрушечники. Это зафиксировали русские писатели рубежа XIX–XX веков. По литературным источникам, на праздничных площадях работали т. н. «райки», то есть театры  картинок. 
Раек представляет собой ярко раскрашенный ящик, внутри которого вращается длинная полоса с картинками. В ящике сделаны окошки, чаще всего с увеличительными стеклами. Зрители смотрят в окошки на показываемые картинки, а раешник передвигает картинки и дает комментарии к каждому рисунку. Пояснения эти  шутливые или сатирические. Раешник работал на двойную аудиторию: зрителей и слушателей. Авторы  книги «Фольклорный театр» считают работу раешника театром одного актёра.

Понимая, что сегодня на сам театр картинок практически никто смотреть не пойдёт, предлагаем привлечь имеющихся в территориях людей, которые легко шутят, острят, быстро реагируют на предлагаемые ситуации, объяснить им правила игры — и поставить эксперимент: устроить пробное представление современного райка. Такой театр на современном материале вполне может выступить в роли культурного или политического «просветителя».
Если у вас есть возможность показать петрушечную комедию, на масленичном гулянии ей самое место. 
Театр Петрушки – кукольная сатирическая комедия. Главный его персонаж – Петрушка, он же Петр Иванович Уксусов, он же Петр Петрович Самоваров, он же Ванька Рататуй.  Петрушечный театр известен в России с 30-х годов XVII века. В XVII–XVIII веках театр Петрушки был т. н. «юбочным». Юбкой называлась ширма, которая действительно напоминала длинную женскую юбку с обручем в подоле, на распорках поднятую вверх. Изображение такой юбочной ширмы можно увидеть на гравюре с рисунка Адама Олеария
. 

В XIX веке театр Петрушки был самым популярным в России и самым распространённым кукольным театром
. В это время он состоял из лёгкой складной ширмы, ящика с несколькими куклами (по количеству  персонажей обычно от 7 до 20), шарманки и мелкой бутафории. 
Куклы театра Петрушки – перчаточные. Выглядел Петрушка оригинально: горбат, носат, в красной рубахе, в плисовых (из хлопчатобумажного бархата) штанах, заправленных в сапожки, и с колпаком с кисточкой на голове. Из-под колпака могли торчать желтые или рыжие волосы. Голос Петрушки отличался пронзительностью, так как кукловоды использовали специальное устройство – пищик, состоящий из 2 костяных пластинок с полотняной ленточкой внутри. Современные петрушечники используют металлические полоски. За других персонажей было принято говорить «своим голосом».

Чрезвычайно важно для спектакля общение Петрушки с публикой. Он обязательно вступал в разговоры в начале и по ходу представления. Поэтому, если вы хотите, чтобы представление было живым, шутите с публикой на современные, интересные ей  темы. 

Петрушка – олицетворение праздничной свободы, раскрепощённости. Действия и слова Петрушки противопоставлены нормам обыденного поведения и морали. Импровизации петрушечника были злободневны, содержали острые выпады против начальства, местных землевладельцев, купцов, полиции и других власть имущих. 

Представление разыгрывали 2 человека: кукольник и музыкант. Одновременно на ширме могли присутствовать только 2 куклы – по одной на каждой руке, причем один из них обязательно Петрушка. Музыкант с шарманкой или другим инструментом располагался рядом и вступал в разговор с действующими лицами комедии, объяснял действия Петрушки, давал ему советы, собирал плату за представление.

Представление состоит из цепочки сценок, в которых Петрушка  встречается с разными персонажами. Традиционное  представление выглядело примерно так: Петрушка выходил, знакомился с почтеннейшей публикой, поздравлял с очередным праздником, заводил разговор  на злободневную тему, острил, балагурил, задирал публику. Затем обращался к музыканту и сообщал о намерении жениться. После этого шла сценка с невестой, затем сценка покупки лошади у цыгана, а после неудачной езды верхом на лошади – сцена с доктором. Затем в различном порядке и количестве следовали встречи-столкновения Петрушки с имеющимися у кукольника персонажами: немцем, квартальным, офицером, арапом и др.
Особенного внимания заслуживает финал комедии. В большинстве дошедших до нас записей Петрушку уносит вниз или в ад черт или собака. Однако смерть Петрушки не настоящая, он вновь воскресает к следующему представлению, и сам об этом напоминает  в своём «заключительном слове».
 
Как правило, комедия насыщена музыкальными вставками: герои исполняли фрагменты популярных песен и шуточные куплеты. Плясали польку, камаринскую, вальсы. Песенно-музыкальные номера  нередко создавали комический эффект тем, что пародировали какое-то произведение или вставляли в него в неподходящий контекст.
Кукол театра Петрушки можно сделать самим. Головы лучше из папье-маше (самый легкий материал), перчатку – соответственно роли.  Советы можно прочитать в специальной литературе, например, в кн. Н.Я. Симонович-Ефимовой «Записки Петрушечника и статьи о театре кукол». Из  художественной литературы рекомендую книгу Б.А. Привалова «Петрушка – душа скоморошья», которая занимательно рассказывает о судьбах скоморохов, а также об изготовлении кукол, и о ходе представления, и  результатах бесед с публикой.
Смех в масленичных обрядах. Важным элементом масленичного обряда был смех. Посмотрите, как вели себя люди при уничтожении чучела: они рядились, смеялись, веселились. Почему это происходило и зачем это нужно? В.Я. Пропп считает, что  определение «похороны Масленицы»  верно лишь частично, потому что обряд имитирует похоронную процессию. Но похоронить можно только мертвого, в обряде же хоронимое существо не мертво, а живет. Исследователь считает, что перед нами не похороны, а предание смерти живого существа. О масленице никогда не говорится, что она умерла. На русском материале ученые отмечают смешение плача и смеха: одни имитируют плач, другие одновременно скачут и смеются. Смех должен был обеспечить убиваемому возвращение к жизни, столь важное, как полагали, для обеспечения нового урожая. Смех имеет целью обеспечить убиваемому существу новую жизнь и новое воплощение. Смех показывает, что смерть есть смерть, приводящая к новой жизни. 

Исследователь Н. Румянцев, специально изучавший Масленицу, полагал, что масленичные увеселения «имели одно общее назначение: вызвать  как можно больше смеха, веселья, радости, повышенного настроения, а это, в свою очередь, тоже имело  магический характер. Дело в том, что древние славяне приписывали смеху особую силу – способствовать усилению производительных сил природы, урожаю хлебов, трав, плодов, умножению животных и т.д. Верили, что чем больше будет смеха и чем громче он, тем богаче будет природа в наступающем году, тем больше она народит и даст человеку продуктов питания»
. 
Если у вас есть театр Петрушки, причем любой, на юбке или на ширме — устройте ему возможность выступить. Это не только возможность попрактиковаться собственно театру, но и поговорить о наболевших проблемах территории в юмористическом или сатирическом виде, действительно посмеяться и снять социальное напряжение. Кроме того, это и способ заработать самому театру: пустить в конце представления собирающего оплату будет вполне правильно: если петрушечник и его собеседник хорошо шутили, им не пожалеют  денег.
Масленичный поезд. В ряде территорий края в прощеное воскресенье или в чистый понедельник составлялась особая процессия, совершающая объезд деревни. В одних местах главным был образ Масленицы, представленный чучелом или ряженым человеком, в других местах поезд составлялся без главной фигуры. Поезд-шествие имел зрелищный характер и был рассчитан на зрителей. 

Для такого шествия устраивалась повозка-сцена, разная по размеру – от 2-3 саней до 6. Участники такого поезда разыгрывали сценки, изображали несезонные работы, что должно было обеспечить успешность этих работ в сезон. Такими несезонными работами была ловля рыбы, пахота, работы в охотничьем балагане. 
В связи с этим мировоззренчески непротиворечивым было бы проведение некоего маскарадного шествия в виде масленичного поезда, везущего чучело, и состоящего из  странных и страшных персонажей. Это характерно и для европейского карнавала. Хотелось бы только, чтобы это шествие имело конкретную цель, вписывающуюся в идеологию мероприятия, например, вынос чучела на поле, где оно будет сожжено, или выход на полосу препятствий, где масленичный поезд  станет свидетелем / участником соревнований, или до снежного городка, если вы планируете его строить и завоевывать, и т.д. 
Часть масленичных развлечений имеет соревновательный характер: это конские бега, широко распространенные в Приангарье, о чем свидетельствует не только А.А. Макаренко, но и записи Н.А. Новосёловой. В европейской части России конские бега на Масленицу считались увеселением богатых. Д.К. Зеленин видит в этом явлении отголоски тризны. Это очень вероятно и доказывает, что аграрные праздники имели когда-то поминальный характер. Бега совершались по-разному и имели разное значение (например, считалось, что у того девки вперёд замуж выйдут, чьи кони (упряжка) обгонят других).
Взятие снежного городка, донесенное до нас картиной В.И. Сурикова, имела широкое распространение: «В Пензенской и Симбирской губерниях, в субботу на Масленице, крестьянские ребята строят на реке из снега род городка с башнями и двумя воротами, между коими находится прорубь. Игра начинается так: ребята разделяются на две партии - на конницу, которая осаждает городок, и на пехоту, которая его защищает. Устроясь в боевом порядке, конные, по данному знаку, пускаются во всю прыть на взятие городка, где пешие, вооруженные помелами и метлами, стараются маханием испугать лошадей, чтобы не допустить к городку. Но некоторые из конных, невзирая на сопротивление, прорываются сквозь пехоту и на всем скаку въезжают в ворота снежной крепости, что и значит взять городок. Победителя купают в проруби». Следует всеобщее взаимное угощение всех играющих, и этим заканчивается Масленица. А.А. Макаренко даёт описание, из которого видно, что всадники перескакивают через стену по одному.

С мифологической точки зрения, устраивать всевозможные прыжки ещё рано, так как земля ещё под снегом. Однако если вы рассматриваете  прыжки (особенно сложные) как вид соревнований в силе, включите их в своё празднование Масленицы.  
Что касается снежного городка, то имейте в виду, что в этом  экстремальном развлечении принимала участие казачья молодёжь, то есть не люди с улицы, а люди, имеющие определенную физическую подготовку. Бег по снегу и льду, сопротивление ударам прутьями, уворачивание от снежных «снарядов» и т.п. рассчитано на достаточно смелых и подготовленных людей. И ещё. Это, в основном, мужское развлечение. Женской группе лучше болеть за свои команды, а не участвовать в штурме.
Ещё один, редкий в нашем крае и в России, вид масленичных развлечений – качели-прыгалки. По материалам Е.Г. Вопиловой, такие качели делались на Масленицу в Курагинском районе. На лежащую чурку укладывают доску, девочки  примерно одинакового веса встают на концы доски и поочередно подпрыгивают. 

В Идринском районе такие качели делали весной, когда появлялась трава. По свидетельству В.Я. Проппа, качели могли быть разных видов и типов, в том числе навесные. Ученые связывают обрядовое раскачивание на качелях либо с очищением весенним воздухом (Е.В. Аничков
), либо стимуляцией роста травы (Д.К. Зеленин
).
Устройства качелей-прыгалок я вам не рекомендую: это достаточно редкий эле мент, а современным детям он ещё и вряд ли по силам.
Чествование молодожёнов. Как уже говорилось, молодоженов чествовали разными путями. Это и специальное катание с гор,  и публичные поцелуи.  Время от Крещения до Масленицы в старой деревне было брачным сезоном. Пары, которые поженились в этом году, должны были на глазах всей деревни вместе скатиться с горы. (По материалам П.В. Шейна – все молодые пары деревни должны были скатиться по одному разу. При этом молодая жена должна была публично целовать мужа по нескольку раз. Поцелуи могли считаться публикой. В Пинежском уезде это называлось «солить рыжики на пост».) 

Смысл этого обряда в возвеличивании новобрачных, окружении их некоторым общественным вниманием. По наблюдениям В.Я. Проппа, особенно в этот день катались молодожены, катание остальных практически не имело значения. Таким образом, катание представляет собой всенародный показ новобрачных. Другие авторы отмечают катания наперегонки девушек, гадающих о порядке выхода замуж. 

Целовник как обычай Масленицы малоизвестен. Но в Вятской губернии он бытовал ещё в конце XIX века. С.В. Максимов пишет об этом так: «подгулявшая деревенская молодёжь ездит целовать молодушек, которые живут замужем первую Масленицу… Молодая подносит каждому из гостей ковш пива, а тот, выпив, трижды целуется с ней». Другой обычай, упомянутый С.В. Максимовым, называется «столбы». Этот обычай состоит в том, что молодые, нарядившись в лучшие костюмы, встают рядами («столбами») по обеим сторонам улицы. Проезжающие кричат им «Порох на губах» и предлагают целоваться.

Ещё одним способом выделения молодожёнов были визиты молодых к матери жены. «Едут к тёще на блины». Молодожёнов полагалось принимать радушно и широко, поэтому ездили они в гости с удовольствием. В старожильческих сёлах Масленицу было принято праздновать в  соседских и  родственных компаниях, молодожёны становились центром такой компании, их усаживали на почётные места в домах не только родственников, но и знакомых.
Заметьте, что молодые отмечали праздник не с ровесниками, а с людьми гораздо более старшего возраста. Этот обычай подчёркивал общественный статус новой семьи, фиксировал переход молодожёнов в другую группу – семейных, уважаемых людей.  
Семейная магия в чествовании молодожёнов. В ряде новопоселенческих мест края существовали специальные магические ритуалы, которые проводились именно в Масленицу. Таков обряд «умасливания зятя». «Зять приходит в гости к тёще, она его угощает. Прежде чем помажет блин маслом, мажет маслом ему голову, чтобы был ласковым, добрым, не ругался с тёщей». Или чтобы характер был гладкий, чтоб не обижал молодую жену. Ещё одним обычаем было совместное поедание блина, выпеченного специально в честь визита молодых, двумя семьями – родителей молодой и новой семьи.

Как известно, разделение и совместное поедание  пищи означает утверждение общности людей, любовь и согласие между ними.  Таким образом, молодая семья приобщалась и к предкам молодой, а не только молодого. «Гощенье» имело и важную коммуникативную роль, и должно было доказать любовь молодого к жене.
Если у вас есть клубы молодой семьи, попробуйте создать специальное место  в мероприятии для них – выставку фотографий, поделок, конкурс для молодых семей (любой возможной для вас направленности), возможно, что-то ещё. 
Если молодых окружали веселым вниманием, которое по сути своей было почётным, то холостёжь, которая не вступила в брак, хотя пора их уже пришла, подвергалась шуточному наказанию. Особенно этот обычай был распространен в Белоруссии и  на Украине. В Красноярском крае этот обычай зафиксирован в Тасеевском и Нижнеингашском  районах. Женщины приходят в дома, где есть не женившиеся парни или (реже) не вышедшие замуж девушки, и привязывают им к ноге или руке «колодку», с которой они должны ходить, пока не откупятся. Позднее «колодка» могла принять вид банта, своеобразной декоративной розетки, которую вешали на грудь, как правило, парням. Украшенный таким образом парень ещё мог стать женихом. Жители д. Сухово Тасеевского р. сообщали, что чем моложе был такой парень, тем красивее была колодка, и наоборот. «Красивая колодка» была поощрением к действию, а большая «чурка» ощутимым наказанием. Кроме колодки, неженатой молодежи пели корильные песни, малоприятные по содержанию. «Ой, масленая, белый сыр! А кто не женился – сукин сын». Откупались деньгами, выпивкой, блинами и прочими «суслениками и маслениками».
Вполне возможно создание группы женщин, которые будут «вешать колодку» небольшую и красивую всем парням с целью напутствия к созданию семьи, но об этом нужно говорить: с какой целью вешают, чего ожидают, и  т.д. 
Малоизвестные элементы масленицы
Масленичное дерево. В ряде мест в европейской части России на масленицу «возят большое дерево, обвешанное лоскутами и бубенцами».
 По словам С.В. Максимова, «Чучело становят в сани, а около прикрепляют сосновую или еловую ветку, разукрашенную разноцветными лентами и платками»
. Есть в этнографической литературе указания  и на то, что и сама Масленица изображалась в виде дерева. В среднем Поволжье (Симбирской, Пензенской, Саратовской губерниях) «в середине дровней утверждалось высокое, довольно толстое дерево в виде мачты»
.  В нашем крае ничего подобного зафиксировано не было, исключая провоз масленичного чучела на похожей конструкции.
«Банченный веник» В качестве одного  из вариантов масленичного дерева можно рассматривать так называемый «банченный веник». Как пишет Галина Дайн, банченный веник, то есть украшенный бантиками, один из масленичных атрибутов
. В первый день Масленицы веник наряжали в каждом доме в деревнях Ярославской губернии. Чаще всего это делали дети. На  берёзовый веник вешали цветные тряпочки, привязывали бумажные розочки и бантики из фантиков. Наряженный веник надевали на палку и втыкали в сугроб перед домом. Всю неделю нарядные веники украшали праздничную улицу.  А в воскресенье, когда собирались жечь Масленицу, веники бросали в общий костер. Было негласное правило: привязывая бантик, вспоминай что-то плохое, что произошло за зиму – обиду, неудачу, болезнь – всё это уйдёт в очистительный огонь. Бросая  старый  веник  в  масленичный костер, мы убираем всё  отжившее в природе, помогая её обновлению. Грядущая весна принесет свежую молодую зелень, возродится природа и повторит свой виток на земле
. В Красноярском крае банченный веник не был известен. Однако такой факт в традиционной культуре существует, и вы можете им воспользоваться. 

С понедельника после прощенного воскресенья наступал великий пост.  В ряде мест мужчины «полощут зубы», то есть  пьют водку или святую воду, «чтобы черти не завелись», в первое воскресенье поста могли печь постные блины – «тужилки» по Масленице.
На конкурс «Круглый год» были присланы материалы, в которых авторы    предполагали проведение «весенних посиделок».  Посиделки с этим временем   связаны быть не могут: (к Масленице) заканчивали прясть, а потом начинали ткать (во время поста), каждый занят дома очень важным делом. К тому же в это время существовали запреты на сборища и веселье – пост не предполагает сборищ и увеселений. 

В одном из сценариев предлагалось водить на Масленицу хороводы. Это ошибка. Весной хороводы начинаются тогда, когда растает снег и подсохнет земля. У нас в Сибири хороводы даже на Пасху не всегда получались: снег ещё лежит. 
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