Список лауреатов и дипломатов Краевого конкурса
современного хореографического искусства DANCE ART
 Современный танец 7-9 лет
диплом участника образцовый хореографический ансамбль «Антре», г. Боготол МБУДО «Детская школа искусств» (руководитель Любовь Куликова, Дарья Юдаева)
Современный танец 10-12 лет:
диплом лауреата образцовый хореографический ансамбль «Огонек», г. Дивногорск, МБОУ ДО «Дом детского творчества» (руководитель Вера Ситникова)
диплом I степени танцевальная студия Dance Mix, г. Красноярск МАОУ Лицей 7 (руководитель Анна Шульга)
диплом I степени танцевальный коллектив «Лапушки», МБУК ЦКС Ачинского района, КДЦ п. Горный (руководитель Людмила Мюллер)
диплом II степени проект Мысли + образцового ансамбля современного танца «Эдельвейс», г. Красноярск, МБОУ ДО ДООЦ № 1 (руководитель Наталья Асриева)
диплом II степени ансамбль эстрадного танца «V. I. P.», г. Бородино, Красноярский край, МБУК ГДК «Угольщик» (руководитель Евгения Симакова)
диплом III степени проект Мысли образцового ансамбля современного танца «Эдельвейс», г. Красноярск, МБОУ ДО ДООЦ № (руководитель Наталья Асриева)
диплом III степени Студия танца «Дети Солнца», Иланский район МБУК «Дом культуры «Орион» (руководитель Надежда Петрова)
Современный танец 13-14 лет
диплом лауреата образцовый театр танца «Жемчужина», г. Красноярск МАУ ДК «Свердловский» (руководитель Людмила Бельская)
диплом I степени образцовый ансамбль современного танца «Эдельвейс», г. Красноярск МБОУ ДО ДООЦ №1 (руководитель Наталья Асриева)
диплом I степени образцовый ансамбль эстрадного танца «Современник», г. Ачинск МБУК «Городской Дворец культуры» (руководитель Елена Гаврилова)
диплом II степени ансамбль эстрадного танца «V. I. P.», г. Бородино, Красноярский край МБУК ГДК «Угольщик» (руководитель Евгения Симакова)
диплом участника студия эстрадного танца «Оле-Лукойе», г. Красноярск МБОУДО Центр детского творчества № 4 (руководитель Надежда Денисенко)
Современный танец 15-18 лет
диплом лауреата студия современного танца «Резонанс», г. Красноярск (руководитель Сергей Шмыков)
диплом I степени образцовая танцевальная лаборатория «ИЗЮМ», МАУ ДК «Свердловский» г. Красноярск (руководитель Людмила Бельская)
диплом II степени танцевальная студия Dance Mix, г. Красноярск МАОУ Лицей 7 (руководитель Анна Шульга)
диплом II степени студия танца «Акварели», Емельяновский район, 
п. Солонцы МБУК «Емельяновский РДК» (руководитель Екатерина Нартова)
Эстрадный танец 7-9 лет
диплом лауреата танц-проект ЭХО театра танца «КалипсО», г.Красноярск МАОУ «КУГ №1 – Универс» (руководители Янина Ермолаева, Вероника Хвостова)
диплом I степени танцевальная студия Dance Mix, г. Красноярск, МАОУ Лицей 7 (руководитель Анна Шульга)
диплом III степени образцовая студия эстрадного танца «Талисман», г. Красноярск, МАОУ «Гимназия № 2» (руководитель Наталья Речкунова)
диплом III степени образцовая студия эстрадного танца «Талисман» г. Красноярск, МАОУ «Гимназия № 2» (руководитель Наталья Речкунова)
диплом участника студия народно-сценического танца «Семиринка» г. Красноярск, МАОУ «Лицей 7» имени героя Советского Союза Чернышёва Б.Г. (руководитель Лариса Кривцова)
диплом участника студия танца «Si», г. Красноярск (руководитель Кристина Козлова)
Эстрадный танец 10-12 лет
диплом лауреата танц-проект Однако театра танца «КалипсО», г. Красноярск МАОУ «КУГ №1 – Универс» (руководители Янина Ермолаева, Вероника Хвоства)
диплом I степени студия современного танца «Резонанс», г. Красноярск (руководитель Сергей Шмыков)
диплом II степени студия танца «Акварели», Емельяновский район, п. Солонцы МБУК «Емельяновский РДК»
диплом III степени народный ансамбль танца «Автограф», г. Красноярск МАУ «Дворец культуры им,1 Мая (руководитель Дина Кунцевич)
диплом участника студия ансамбля танца «Адастра», г. Красноярск НП «Дворец культуры и спорта металлургов» (руководитель Виталий Щеголев)
диплом участника образцовый ансамбль современной хореографии Нефертити, г. Красноярск, МАУ «Городской Дворец культуры» (руководитель Елизавета Кравченко)
Эстрадный танец 13-14 лет
диплом лауреата танц-проект Слово театра танца «КалипсО», г. Красноярск МАОУ «КУГ №1 – Универс» (руководители Янина Ермолаева, Вероника Хвостова)
диплом лауреата танцевальная студия Dance Mix, Красноярск, МАОУ Лицей 7 (руководитель Анна Шульга)
диплом I степени группа «Отражение» студии современного танца «Резонанс», г. Красноярск (руководитель Сергей Шмыков)
диплом I степени образцовая студия эстрадного танца «Талисман», г. Красноярск МАОУ «Гимназия № 2» (руководитель Наталья Речкунова)
диплом I степени образцовый ансамбль эстрадного танца «Созвездие детства», г. Красноярск МАУ ГДК «Кировский» (руководители Татьяна Боярова, Светлана Бубнова)
диплом II степени народный ансамбль танца «Автограф», г. Красноярск МАУ «Дворец культуры им, 1 Мая» (руководитель Дина Кунцевич)
диплом II степени образцовый хореографический ансамбль ЮВЕНТА, г. Красноярск МАУДО ДШИ 8 (руководитель Ксения Шевченко, Виктор Казанцев)
диплом III степени образцовый хореографический ансамбль «Огонек», г. Дивногорск МБОУ ДО «Дом детского творчества» (руководитель Вера Ситникова)
диплом участника группа «Интеграция» студии современного танца «Резонанс», г. Красноярск (руководитель Сергей Шмыков)
диплом участника образцовый ансамбль современной хореографии Нефертити, г. Красноярск МАУ «Городской Дворец культуры» (руководитель Елизавета Кравченко)
диплом участника студия народно-сценического танца «Семиринка», г. Красноярск, МАОУ Лицей 7 (руководитель Лариса Кривцова)
диплом участника образцовая студия эстрадного танца «Талисман», г. Красноярск МАОУ «Гимназия № 2» (руководитель Наталья Речкунова)
диплом участника хореографический ансамбль «Время перемен», г. Красноярск КГБПОУ «Красноярский техникум промышленного сервиса» (Татьяна Лапина)
Эстрадный танец 15-18 лет
диплом лауреата арт-проект ВыСоКо театра танца «КалипсО», МАОУ «КУГ №1 – Универс» (руководители Янина Ермолаева, Вероника Хвоства)
диплом лауреата образцовый ансамбль эстрадного танца «Современник», г. Ачинск МБУК ГДК (руководитель Елена Гаврилова)
диплом I степени образцовый хореографический ансамбль «Сибирочка», г. Ачинск МБУК ГДК (руководитель Ирина Цветкова)
диплом I степени театр танца «Чудеса», г. Лесосибирск ДК ЛЛДК – 1 (руководитель Вера Иордан)
диплом II степени образцовый хореографический ансамбль «Росиночка», г. Красноярск МБОУ До ЦТРиГо (руководитель Ольга Антипова)
диплом II степени группа «Надежда» ансамбля танца «Непоседы», г. Красноярск МАОУ Гимназия № 8 (руководители Оксана Никитина, Ольга Екимова)
диплом участника студия танца «Стэп», г. Уяр Уярский Дом культуры МБУК «МКС» Уярского района (руководитель Екатерина Кейнер)
диплом участника группа «Вдохновение» ансамбль танца «Непоседы», г. Красноярск МАОУ Гимназия № 8 (руководители Оксана Никитина, Ольга Екимова)
Эстрадный танец 19-35 лет
диплом лауреата молодежный состав театра танца «КалипсО», г. Красноярск, СФУ (руководители Янина Ермолаева, Вероника Хвостова)
диплом I степени народный самодеятельный коллектив студия балета «С_Фуэте», г. Красноярск Сибирский Федеральный Университет (руководитель Марина Фадеева)
диплом II степени народный самодеятельный коллектив Шоу-балет «LaDance», г. Красноярск КГАУК КСК «Дворец Труда и Согласия им.А.Н.Кузнецова» (руководитель Лада Федоришина)
Клубный, спортивный танец 13-14 лет
диплом лауреата танцевальный проект «Ритмикс», Березовский район МБУК «ЦКС Березовского района» СК д. Киндяково (руководитель Анастасия Черепанова)
диплом I степени народный ансамбль современного танца «Престиж-Молодёжный», г. Красноярск МАУ «Дворец культуры имени 1 Мая» (руководитель Елена Голосова)
Клубный, спортивный танец 15-18 лет
диплом I степени группа современного танца «Волна», Богучанский район, село Богучаны МБОУДОД «Центр роста» (руководитель Анна Смирнова)
диплом участника танцевальный коллектив «Калейдоскоп», п. Большая Мурта МБУК «ЦКС Большемуртинского района» (руководитель Алена Цыбина)

